

文匯報

东南亚版



「如果信念有顏色 那一定是中國紅」

孟晚舟：祖國我回來了

香港文匯報訊（記者毛麗娟 深圳報導）經中國政府不懈努力，9月25日北京時間21：53左右，歷經十餘小時飛行後，搭載孟晚舟一行的中國政府包機降落在深圳寶安國際機場，被困加拿大1,028天的孟晚舟終於踏上了祖國的土地。當飛機艙門緩緩打開，身着靚麗紅裙的孟晚舟出現在翹首以盼的人群面前，「那一抹紅」令現場平添了喜悅與激動。孟晚舟在回程途中發表感言稱：沒有強大的祖國，就沒有我今天的自由。



孟晚舟下機後在機場發表簡短感言。



9月25日晚，孟晚舟乘坐中國政府包機抵達深圳寶安國際機場。

新華社

北京時間9月25日晚，約100名社會各界人士早早地等候在深圳寶安國際機場停機坪，他們揮舞着手中的五星紅旗，手持歡迎標語，翹首等待孟晚舟所乘坐的包機的到來，他們中有政府工作人員、有孟晚舟在華為的同事，也有孟晚舟的親人。

「歡迎孟晚舟女士回家」的聲音一浪高過一浪，此時，還在機艙裏的孟晚舟透過舷窗向停機坪上的人群揮手致意。

維護了中國企業和中國公民的正當權益。」孟晚舟隨後在機場發表了簡短感言，她哽咽着說：「經過1,000多天的煎熬，我終於回到了祖國的懷抱。異國他鄉的漫長等待，充滿了掙扎和煎熬。但當我走下舷梯，雙腳踏地的那一刻，家鄉的溫度讓我心潮澎湃，難以言表。祖國，我回來了！」

與接機群眾齊唱《歌唱祖國》

孟晚舟深情說道，「國慶即將臨臨，提前祝祖國母親生日快樂！我想說有五星紅旗的地方，就有信念的燈塔。如果信念有顏色，那一定是中國紅。再次，再次感謝大家。」

簡短感言後，她向人群深深鞠了一躬。此時，現場人群高唱起愛國歌曲《歌唱祖國》，孟晚舟也情不自禁跟着歡迎人群唱起了《歌唱祖國》，然後她走向了停機坪上的中巴車，接受核酸採樣並隨車前去隔離點。將按照目前的「14+7」入境隔離政策。

「家鄉的溫度讓我心潮澎湃」

22：05左右，孟晚舟身着紅裙走出艙門，胸前還別着一枚五星紅旗的胸針，她用手理了理被風吹弄的長髮，然後微笑着向人群揮手致意，並緩緩走下舷梯，姿態一如過往鏡頭裏的自信優雅。現場群眾為孟晚舟獻上鮮花，孟晚舟的先生也出現在迎接她回家的現場，為她送上一束鮮豔的玫瑰花。

「習主席關心我們每一位中國公民的安危，同樣也把我的事情掛在心上，讓我深受感動。」「我也感謝在這個過程中，所有相關部門對我的鼎力支持和幫助，他們堅定地

中方：美對孟指控純屬捏造

在此之前，華為公司發表聲明：我們期待孟晚舟盡快安全回國，與家人團聚。華為將繼續在美國紐約東區聯邦地區法院的公司訴訟中維護自己的權利。

對於孟晚舟回國的消息，中國外交部發言人華春瑩25日應詢表示，中方在孟晚舟事件立場是一貫的、明確的。事實早已充分證明，這是一起針對中國公民的政治迫害事件，目的是打壓中國的高技術企業。對孟晚舟女士所謂「欺詐」的指控純屬捏造。就連被美方指為「受害者」的滙豐銀行也出具了足以證明孟女士清白的文件。美國、加拿大所作所為是典型的任意拘押。



孟晚舟和現場人群互動。

新華社

深圳地標亮燈 歡迎孟晚舟回家

香港文匯報訊（記者郭若溪、毛麗娟 深圳報導）9月25日晚，深圳機場航站樓內聚集了大批市民，不少剛抵達深圳的旅客也留在航站樓等候迎接孟晚舟歸國。在國際航班抵達大廳，貴賓廳出口已經聚集了逾千名接機人員，現場市民自發高舉國旗和自製的橫幅，上面印有「湖南人民向時代女性孟晚舟致敬」、「燈塔在守候」等字樣。

在加拿大卑詩省最高法院正式宣布孟晚舟引渡案中，孟晚舟在法庭結束後立即來到媒體面



深圳地標——平安金融中心亮燈，歡迎「晚舟歸航」。



孟晚舟在加拿大機場與家人相擁告別並表示感謝。



大批市民在深圳機場歡迎孟晚舟回家。

視頻出席美庭審 孟晚舟：我不認罪

香港文匯報訊（記者海巖 北京報導）當地時間9月24日下午，被扣押在加拿大近三年的孟晚舟，以視頻連線的方式出席了美國紐約地區聯邦法院的庭審，美國檢方與孟晚舟之後達成了延遲起訴協議到2022年12月1日，而美方撤回引渡要求，孟晚舟以個人擔保的方式獲釋。

至此歷時近三年，孟晚舟終於摘下電子腳鐐，踏上歸國之路。

據鳳凰衛視報道，24日下午，美國東區聯邦地區法院就美國和華為案件開庭，孟晚舟以視頻的方式出席了此次庭審，庭審時長近50分鐘。法官表示，美國檢方曾對孟晚舟提出四項指控，涉及銀行欺詐、電信欺詐。法官詢問孟晚舟是否認罪，孟晚舟表示她不認罪。

前，此時，身着黑色波點連衣裙的孟晚舟，近三年來首次摘下電子腳鐐。「在過去三年，我的生活翻天地覆，作為一個母親，一個妻子，一個公司總裁，這對我來說是一段困難的時期。」孟晚舟說，「但我相信，黑暗中總有一線光明。這真的是我生命中無價的一段經歷。」

中國民企500強 華為六連冠

香港文匯報訊（記者馬曉芳 北京報導）在25日舉行的2021中國民營企業500強峰會上，全國工商聯發布了《2021年中國民營企業500強報告》（以下稱「報告」），華為連續6年位居榜首。

31民企入圍世界500強

此外，資產總額超過千億規模的企業有98家，前十名中廣東省企業佔一半。中國民生銀行股份有限公司以6.95萬億元的規模位居民營企業500強資產總額榜首。共有31家內地民營企業500強入圍世界500強。

報告顯示，民營企業500強入圍門檻達235.01億元（人民幣，下同），比上年增加32.97億元，13家企業營業收入超3,000億元。華為投資控股有限公司、京東集團、恒力集團有限公司、正威國際集團有限公司、阿里巴巴（中國）有限公司等5家企業營業收

孟晚舟1028天和中美3年之變

輕「舟」已過萬重山。北京時間9月25日晚，在被任意拘押了1,028天之後，孟晚舟女士乘坐中國政府包機，回到祖國。在歷時三年的艱巨鬥爭之中，我們始終站在歷史正確的一邊。中國依然是那個中國，但美國已經用實際行動證明，過華，不奏效了。

一時強弱在於力 千秋勝負在於理

孟晚舟歸國，西方輿論一片驚訝。按照西方輿論的「劇本」，如果孟晚舟獲釋，肯定有前提，但「認罪交換自由」的遊戲，在中國公民孟晚舟這裡，沒有重演。美國，為什麼變了？要知道，對美國這個國家來說，凡是不可不講理的地方就一定不講理，要是講一點理的話，那就是被逼得不得已了。按照北京大學國際關係學院王勇教授的分析，孟晚舟獲釋回國，歸功於中國強大的外交實力。

今年7月，美國常務副國務卿舍曼訪華，中國開出兩份清單，釋放孟晚舟，成為中國給美國當面列出的需要解決的26項問題之一，這在中美交往史上還是首次，背後是中國實力和凝聚力不斷提升的結果。歸根到底，靠所謂「實力」打壓制裁的路數在今天的中國行不通，美國只能回到講理的軌道上。一時強弱在於力，千秋勝負

在於理。

美國，似乎還在做最後的掙扎。美國司法部公告的標題中，用到了「Misleading」一詞，聲稱孟晚舟「承認」了她「誤導」全球金融機構。

長期關注孟晚舟案的沈倩律師仔細閱讀了美國司法部的聲明發現，孟晚舟承認的，是之前在法庭中陳述過的事實，裡邊沒有任何認罪的字樣。美國，想給自己個台階下。1,028天，直到最後一刻，美國仍然想給孟晚舟扣上一頂「有罪」的帽子，這樣的伎倆，早在3年前，美國發起貿易戰之時就開始謀劃。

2018年6月，時任美國商務部長威爾遜在接受採訪時表示，沒有發現華為任何違規的地方。但6個月後，美國秘密要求加拿大逮捕孟晚舟。非法扣押孟晚舟一個多月後，美國司法部宣布起訴華為及孟晚舟，主要罪名包括銀行及電信欺詐、妨礙司法，以及竊取商業機密。

很顯然，孟晚舟案，本質上是政治操弄。在不斷提起引渡的同時，美國政府行為背後的邏輯，也愈發清晰：2019年5月，特朗普政府將華為列入實體清單，限制美國企業供貨給華為。此後的2020年5月、2020年8月、2021年4月，美國先後三次升級對華為的制裁。步步緊逼，美國打壓中國科技企業的心思，圖窮匕見。

就在孟晚舟回國的同一天，美國商務部長吉娜·雷蒙多在接受《華爾街日報》採訪時表示，她將尋求改善美國與中國的貿易關係。從制裁到主動接觸，看起來，美國的做法，在發生變化。但「合作」的底色，仍是對

抗。

孟晚舟一歸國，美媒也開始在標題中釋放積極信號，這「可能消除中美之間的一個摩擦點」。然而，中美博弈，不在於一時一地的得失。這3年的交道打下來，中國已經越來越看清美國的路數，認清了美國遏制中國發展的本質。

中華民族復興不可逆轉

美國這兩屆政府任期內，貿易戰，一直沒停，但到現在，美國最初希望達成的目標沒有實現。外交學院教授李海東說，「貿易戰讓美國失去了太多，其中之一就是信譽。美國希望美國企業備備美國人買美國貨，改善美國就業和收入，但現在美國貧富差距增大，失業率提升；美國希望遏制中國經濟並與中國脫鉤，結果中美貿易額卻不降反增。按美元計，今年前7個月，中美雙邊貿易額同比增長40%。」

美國掀起的浪花沒有攪動中國經濟的大海，世紀疫情，再次凸顯了中國巨輪的行穩致遠。再回看孟晚舟事件，也就更能明白何謂歷史潮流。無論美國還能變換出幾副面孔，中國走自己道路的信念已經越發堅定，中華民族偉大復興的歷史進程已經不可逆轉。

前兩天的2021中關村論壇上，習近平主席發表致辭時提到，「世界百年未有之大變局加速演進，「加速演進」幾個字，意味深長。蘊含的意味已經很明顯了。」

●微信公眾號 玉淵譚天

美對華不變調 中國不容撤防

專家解讀

在加拿大被拘押1,028天後，孟晚舟終於在25日回國。著名國際問題專家、中國人民大學國際關係學院教授金燦榮接受香港文匯報訪問時表示，孟晚舟回國有利於中加、中美關係緩和。同時，也凸顯了中國大國外交的自信，向國際社會釋放了中國全力、有力保護中國公民的信號。不過，這位專家也強調，美國將中國視為競爭對手的總的關係基調不會改變，中國仍要在戰略戰術上予以重視。

有利中加關係恢復常態

就孟晚舟被拘押一事，金燦榮分析，首先，美國長期將自己國家的國內法凌駕於國際法之上，抓捕別國公民，對其他國家公司進行高額罰款。其次，可以看出美國對華態度敵意很重，目前看美國對華政策和基調依然以競爭

為主。金燦榮指出，以後對中美國際關係具體方式在心理上要有準備，戰略上要防範美國的敵意，戰術上對美國的下作手段也要有所防備。

「加拿大在這次事件上就是一個倒置蛋，美國要求很多國家幫忙抓孟晚舟，其他國家以各種方式予以回絕，只有加拿大聽從了美國指示，付出了中加關係不好的代價。孟晚舟回國對未來中加兩國關係恢復常態有一定好處。」金燦榮說。

金燦榮表示，也不排除美國希望借助此事與中方緩和關係。美國商務部長吉娜·雷蒙日前表示有意訪華，尋求改善美國與中國貿易關係。

●香港文匯報記者馬靜北京報導

特稿